

众手浇开团结花 同心铺就振兴路

——西林县周帮村乡村振兴发展经验

□ 韦素雪 宋秀艳

近年来,西林县八达镇周帮村以铸牢中华民族共同体意识为主线,以争创广西“西合”区域多彩民族团结进步先行示范村为目标,以“能帮则帮,守望周帮”为主题,做好“加、减、乘、除、附加题”答题卡,促进民族团结,全面推进乡村振兴。2021年该村荣获百色市“产业兴旺红旗村”和“生活富裕红旗村”、西林县先进基层党组织等称号;2022年4月荣获“百色市第一批乡村治理示范村”称号。

做好“减法”答题卡,服务惠民促融合

以“减贫带富、减困解忧”为行动指南,实施导师帮带计划,建立导师服务团;抓实驻村工作队、帮扶干部选派和村级党建工作站建设,联合结对帮扶后援单位党员干部下沉到村,强化村级乡村振兴力量。该村深化“党群服务中心”功能,优化“农事村办”服务站建设,拓展“红石榴网格、石榴籽服务团”服务功能,围绕乡村振兴、疫情防控、关爱留守老人、留守妇女、留守儿童等方面开展新时代文明实践系列志愿服务活动130多场次,实现活动全覆盖,提升了群众的幸福感。

做好“加法”答题卡,党建引领促振兴

以“帮扶单位+村党支部+党员”的“加法”运行机制,充分调动全村31名党员参与乡村建设,设立了张家寨党支部及河口易安点联合党支部,各支部都选优配强支委班子,并实现了村党总支支部书记和村委员会主任“一肩挑”。周帮村全力打造标准化组织建设阵地,建有占地面积约400平方米的村级党群综合服务中心,极大提升党群服务的能力。同时注重村级后备力量队伍建设工作,坚持在各民族中比例均衡培养后备干部,建立健全村“两委”及后备干部信息台账,并制定年度培训计划。在村“两委”的带领下,该村不断提升基层组织的政治引领、党员干部的先锋引领、优秀人才的智力引领,形成党建引领推动“五大振兴”全方位发力的局面。

做好“乘法”答题卡,产业振兴促增收

以融资抱团谋发展的“乘法”方式,整合自治区民政厅产业帮扶资金以及西林县产业帮扶资金、第一书记驻村帮扶经费等,大力发展黄牛养殖、牛肉加工、百亩沃柑基地、生态黑山猪养殖等项目,成立了绿安种养专业合作社,带动辖区群众因地制宜谋发展,齐心协力创增收。目前,该村村级集体经济项目有9个,年收入达到50万元以上,实现村强民富。



▲周帮村张家寨新貌。 韦荣峰 摄

做好“除法”答题卡,乡村治理促发展

以“除陋习讲文明、除攀比倡节俭、除旧俗树新风”为目标的“除法”方式,围绕自治为基、法制为本、德治为先、智治为辅的

“四治”融合模式,着力构建共建共治共享的社会治理格局,努力谱写有效治理新篇章。该村广泛征求群众意见修订完善村规民约并开展宣传,成立了以党员为主导的村民理事会,制定了村级小微权力清单,形成党建引领下的多层次协商

格局,将“治理高价彩礼、反对婚丧大操大办”作为精神文明建设的重要内容,推进移风易俗,努力探索出独具民族特色的乡村治理新模式,使古村落焕发民族团结新魅力。

做好“附加题”答题卡,文化振兴促和谐

大力弘扬社会主义核心价值观,增强示范引领作用。该村广泛开展“崇尚文明新风跟党走”活动,推选“最美高龄老人”“最美保洁员”“最美老党员”等典型评选活动,用身边事教育身边人,用榜样力量温暖人、鼓舞人、启迪人。注重培养少数民族乡土文化能人、传承人,提升民族文化建设;深入挖掘和开展壮族“三月三”、苗族跳坡节、彝族火把节等民族传统节日活动,打造本地民族文化精品,形成“一民族一精品、一民族一特色”的文化格局;推进民族文化与基层党建相互促进、深度融合,铸牢中华民族共同体意识,促进乡村振兴。



▲各民族群众携手跳达体舞欢庆节日。 宋秀艳 摄



▲周帮村一角。 宋秀艳 摄

平果驻村工作队防返贫送温暖

□ 王金旭

“我是半身埋下土的人了,平生头一次过生日,吃上生日蛋糕,还听到生日快乐歌。虽然我无儿无女,驻村干部把我当成亲生父母一样,他们真不愧是咱们村的好干部。”平果市太平镇仰良村龙榜屯孤寡老人陆雨道高兴地说。陆雨道无儿无女,长期患有高血压、高血脂和风湿病等,属于特困供养户。7月12日是他73岁生日,驻村第一书记李源清组织乡村振兴工作队和村干部前去看望他庆生。这天,大家围坐在一起,欢声笑语不断。李源清亲自给陆雨道老人戴上寿星的冠帽带,村两委干部和陆雨道的亲戚一起高唱生日祝福歌祝他生日快乐;村支书黄红兵将切下的第一块蛋糕送到陆雨道的手里,并送上祝福话语。陆雨道用心品尝人生第一次生日蛋糕,他的眼里不禁涌出

幸福的泪水。“我很幸福,特别感谢他们。”他激动地说。

自2021年4月驻村工作队驻村以来,第一书记李源清时时刻刻将群众放在心上,他带领工作队下村入户,访民情解民忧,带领村党支部慰问生活困难的家庭和老人。据了解,该村驻村工作队先后慰问脱贫监测户,以及孤寡、留守老人陆桂校、陆氏春、黄雨生、方成楼等多名群众,给他们分发慰问物资和慰问金,赠送节日的礼物和祝福,让他们感受到党的关爱和温暖。

“驻村干部非常关心我们生活,平时都给我们送来大米、花生油、面条等物资,和我们促膝谈心,嘘寒问暖,还给我们老人买衣服。”内增屯方成楼说。



▲驻村工作队员和大家一起跟老人分食蛋糕,分享生日的喜悦。